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1) побудована цілісна система буде результативною, якщо в єдності розглядати зміст, форми, методи і стиль 

спільної пізнавальної діяльності вихованця та вихователя; 

2) ефективна реалізація системи пізнавальних завдань засобами комп’ютерних ігор – забезпечення 

пізнавальної продуктивності старших дошкільників в рамках виховного процесу в дошкільному навчальному 

закладі; 

3) взаємодія ДНЗ та сім’ї  в процесі організації пізнавальної діяльності старших дошкільників засобами 

комп’ютерних ігор. 

Третій етап (контрольний експеримент) показав динаміку зросту пізнавальних інтересів після проведеної 

педагогічної роботи на другому етапі. 

Порівняльний аналіз результатів констатувального та контрольного етапів експерименту дозволив 

зафіксувати позитивну динаміку змін у пізнавальній активності дошкільників експериментальної групи ( високий 

рівень – 39,5 %, середній рівень – 50,74 %, низький рівень – 9,76 %) та контрольної групи (30,6 %  низьких і 48,26 % 

середніх показників, високих – 21,14% КГ). Однак дані експериментальної групи значно переважають показники 

контрольної групи, що свідчить про ефективністьпроведеної роботи на формувальному етапі дослідження.  

Таким чином, методика активізації у дітей шостого-сьомого років життя пізнавального інтересу вплинула на 

підвищення рівнів розвитку інтересів дітей, на заохочення, стимулювання, бажання пізнавати нове, вчитися. 

Впроваджуючи використання комп’ютерних ігор можна з упевненістю сказати, що такі ігри є ефективним засобом, 

за допомогою якого можна активізувати пізнавальну діяльність дітей. 
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В умовах духовного відродження українського суспільства актуалізується потреба у високоморальних 

особистостях, зорієнтованих на реалізацію загальнолюдських і національних моральних цінностей. Зазначена ситуація 

зумовлює необхідність посилення уваги до питання морального виховання особистості в освітніх закладах, сприяння 

досягненню нею високого рівня моральності. 

Актуальність цього завдання  спричинила увагу вчених до зазначеної проблеми (Б. Ананьєв, В. Андрущенко, 

Ш. О Амонашвілі, І. Бех, О. Вишневський, І. Зязюн, В. Сухомлинський), зокрема до питань морального розвитку 

наймолодшого покоління – дітей дошкільного віку (О. Булатова, А. Гончаренко, Н. Дятленко, Т. Колесіна, О. Кошелівська, 

Т. Маркова, В. Нечаєва Г. Савицька, Т. Фасолько, М. Федорова) та можливостй його забезпечення  у закладах дошкільної 

освіти: (А. Богуш, З. Борисова, К. Клімова, О. Монке, Т. Поніманська, М. Федорова). 

На підставі аналізу цих праць учених та враховуючи специфіку вікового розвитку дітей старшого дошкільного віку, 

можливим є висновок про те, що такий процес набуває особливої якості на даному віковому етапі завдяки новоутворенням в 

інтелектуально-екзістенційній (спроможності до певної самостійності мислення та усвідомлення власного "Я"), емоційно-

вольовій (збагаченню спектру моральних почуттів та здатності до супідрядності мотивів), дієво-практичній (виробленню 

уміння планувати і відтворювати задуми) сферах та досягненню якісно нового рівня комунікативної діяльності, що 

визначається помітною активізацією взаємин з людьми (дітьми та дорослими), зростанням можливостей до рефлексії та 

антиципації, певною налаштованістю на дотримання правил спілкування з ними. Це дає змогу для розуміння сутності 

моральної вихованості дітей старшого дошкільного віку як здатності свідомо відтворювати власну поведінку на засадах 

загальноприйнятих моральних норм і правил, адекватно оцінювати власну поведінку та поведінку однолітків, розуміти, 

доречно й адекватно використовувати в мовленні слова, що позначають морально-етичні категорії. 

Відповідно привертають увагу теоретичні обґрунтування вчених, які стосуються реалізації морального виховання в 

напрямі формування здатностей дошкільників усвідомлювати значення моралі. Варто підкреслити, що успішність виконання 

цього завдання залежить не тільки від забезпечення обізнаності вихованців з нормами моралі, але й значною мірою – від 

їхньої здатності до роздумів, вироблення власних висновків та моральних оцінок, розрізнення морального і аморального[1].  

У зазначеному контексті важливими є висновок О. Монке стосовно значення оцінно-етичних суджень старших 

дошкільників, у яких відображені їхні ставлення до поведінки (чи окремого вчинку) інших людини; розкриваються мотиви, 

які спонукають дитину до відповідної оцінки на основі аналізу процесу і результату діяльності, стверджується або 

заперечується адекватність поведінки чи вчинку людини відносно моральних норм, прийнятих у суспільстві [6, с. 17]. 

На такій аксіологічній основі стає можливим вироблення морального ставлення дитини до дійсності. Моральне 

виховання у цьому напрямі має реалізуватись, на наш погляд, на засадах формування гуманних почуттів старших 

дошкільників та відповідних відносин між ними. Адже, як стверджує Т. Поніманська, "сутнісний зміст гуманістичної 
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парадигми може бути розкритий у світлі актуальних проблем суспільного життя, принципів пріоритету людини в системі 

джерел саморозвитку суспільства, синтезу знань…" [7, с. 49].  

Вагомі педагогічні можливості щодо виконання цього завдання розкриваються у працях, присвячених формуванню 

гуманних взаємин старших дошкільників (Л. Врочинська, А. Гончаренко, О. Козлюк, І. Корякіна, І. Савченко). Зокрема, на 

думку А. Гончаренко, гуманні взаємини старших дошкільників, що виявляються у взаємоспрямованих і позитивно 

забарвлених зв'язках між ними, у здатності до встановлення, узгодження та збереження контактів, розгортання 

конструктивної спільної діяльності, сприяють посиленню взаєморозуміння і взаємопідтримки, вдосконаленню культури 

поведінки. [2, с. 16]. Цінними для нас є висновки автора про те, що завдяки розвитку гуманних взаємин, який відбувається у 

продуктивній, ігровій, художній діяльності та спілкуванні дошкільників, виникає особлива якість емоційного переживання 

задоволення від спільного результату діяльності та процесу спілкування [2, с. 17], що призводить до зміцнення позитивного 

ставлення до людей. 

Відповідно на особливу увагу заслуговує проблема забезпечення гуманістичної спрямованості спілкування старших 

дошкільників, "що базується на гуманізмі як моральній нормі і цінності, повазі, довірі, рівності і справедливості…" та 

уможливлює "задоволення потреби дитини в спілкуванні, співчутті, співпереживанні, розумінні, установленні особистісних 

контактів" [4, c. 15]. Реалізація взаємин такої якості вимагає від дитини здійснення морального вибору, сутність якого, на 

думку  О. Кошелівської,  полягає у "самовизначенні особистості щодо моральних цінностей та способів їх реалізації у вчинках 

за умови протистояння особистого та суспільного інтересів", надання переваги  суспільним нормам, визнання цінності іншої 

людини як найвищої [5, с. 7]. 

При цьому варто погодитись з твердженням дослідниці про те, що формування зазначеної здатності стає можливим 

завдяки появі емоційного передбачення та підпорядкованості мотивів і досягається шляхом розширення спектру моральних 

уявлень дитини про своє "Я" та вироблення адекватної самооцінки, збагачення її емоційної сфери моральними почуттями та 

переживаннями, розширення досвіду моральної поведінки та моральної діяльності, спонукання до прийняття рішень у 

моральних ситуаціях альтернативного змісту [5, с. 16]. 

Водночас важливим бачиться врахувати думку автора стосовно можливості конформної поведінки вихованців, яка 

реалізується під впливом педагогів або інших дорослих чи дітей та перешкоджає здійсненню дошкільником морального 

вибору [5, с.17].  

У цьому випадку здатність старшого дошкільника долати негативні впливи залежить, на наш погляд, від рівня 

сформованості його відповідальності. Як зазначає Т. Фасолько, вона є суттєвим показником моральності старшого 

дошкільника і "у своїй розвинутій формі передбачає самопокладання, ініціативу, дію за власною спонукою, без заохочень 

ззовні … включає серйозне ставлення до обов’язків, здатність надавати перевагу обов’язку перед розвагою; відповідати перед 

іншими за свої рішення та їхні наслідки; дотримання даного комусь слова, виконання обіцянки; послідовність у словах та 

вчинках; відчуття межі припустимої поведінки; бажання самовдосконалюватися; готовність визнати свої помилки; 

повинитися, розкаятися; вміння з власного бажання братися за складну або копітку справу" [8, с. 94].  

Необхідно підкреслити, що зазначена особистісна якість є основою для становлення відповідального самовизначення 

та відповідальної поведінки дошкільників і дає змогу спланувати та реалізувати її відповідно до моральних норм, передбачити 

наслідки для інших і для себе та змінити у раз необхідності на користь дотримання моральної норми [8, с. 98].  

Ще однією суб’єктивною передумовою морального вибору є самоповага – особистісна властивість, яка, за словами 

Н. Дятленко, є продуктом самосвідомості, входить до складу емоційно-когнітивного Я-образу дитини і характеризується 

"відносно позитивним ставленням до себе, яке акумулює узагальнені переживання власної цінності в очах інших людей, 

усвідомлення власних чеснот" [с. 15-16]. Як зазначає автор, процес вироблення такого ставлення до себе значною мірою 

зумовлюється внутрішніми умовами, до яких належать прагнення до самовираження, апробації і відстоювання власного "Я", 

потреба у визнанні, здатність до вироблення самооцінних суджень [с. 16]. 

Це підкреслює необхідність проведення цілеспрямованої виховної роботи, спрямованої на розвиток уявлення 

дошкільників про себе та становлення позитивного Я-образу, їх ознайомлення з конкретними способами взаємодії з людьми, 

формування власного досвіду відповідальної поведінки. 

Зазначене завдання, на наш погляд, необхідно розв’язувати у цілісному контексті формування культури поведінки 

старших дошкільників. Адже, як слушно стверджує М. Федорова, сутність цього феномена "полягає в тому, що будь-які 

вчинки людини розглядаються у діалектиці добра і зла", а її повсякденні дії і вчинки віддзеркалюють моральні норми і 

цінності та оцінюються . за принципом "максималізації добра і мінімалізації зла" [9, с. 129]. 

Завдяки отриманим вченою висновкам відносно виховання культури поведінки дітей шостого і сьомого років життя є 

підстави стверджувати, що цей процес має бути зорієнтованим на формування афективно-гностичних комплексів та оцінних 

еталонів, здатності до емпатії та елементарної саморегуляції поведінки і реалізуватись в ігровій, трудовій, навчальній, творчій 

діяльності і зумовлюють формування стилю поведінки дитини. [9, с 133]. 

Широта і складність висвітлених виховних завдань щодо морального виховання дітей старшого дошкільного віку 

зумовлює необхідність чіткої, цілеспрямованої, послідовної системи роботи закладу дошкільної освіти в досліджуваному 

аспекті, яка охоплювала б усі форми навчальної і позанавчальної діяльності і проводилась із допомогою комплекту 

взаємопов’язаних методів формування моральної свідомості та моральної поведінки, стимулювання моральних почуттів і 

мотивів дотримання моральних норм, утримання від їх порушення.     

Водночас ми погоджуємось із думкою учених (Л. Василенко, І. Княжева, І. Корякіна, М. Лісіна, І. Савченко) відносно 

того, що ефективність морального виховання дитини залежить передусім від виховного впливу. У зв’язку з тим, що батьки 

володіють різними виховними можливостями відносно такого впливу, необхідним є підвищення їх готовності до морально 

виховання дітей. Це вимагає від педагогів вивчення виховного потенціалу сім’ї, підвищення педагогічної культури батьків та 
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інтеграції спільних з ними зусиль у створенні сприятливих умов для морального розвитку вихованців.  

Таким чином, основними виховними орієнтирами розвитку моральності старшого дошкільника мають бути: 

збагачення обсягу моральних знань та спонукання до роздумів, що є основою для становлення моральної свідомості і 

самосвідомості особистості; створення емоційно забарвленого виховного середовища, яке збагачує переживання дитини 

моральними почуттями та спрямовує до моральної якості ставлення до себе та до навколишнього світу; формування 

моральних якостей у площині гуманізму, відповідальності та самоповаги, які уможливлюють моральний вибір дитини, 

заснований на усвідомленій самоцінності та цінності іншого; формування моральної поведінки як результату наслідування 

позитивних прикладів та вироблення спроможності до морального вибору. 

Сьогодні, враховуючи суперечливі тенденції у розвитку духовної сфери суспільства, формування цих базових засад 

моральності особистості в дошкільному віці утворює вагомі підстави не тільки для її морального розвитку, але й для 

морального вдосконалення майбутньої української спільноти. 
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ВИКОРИСТАННЯ КЕЙС-МЕТОДУ У НАВЧАННІ ІНШОМОВНОГО ГОВОРІННЯ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗОШ 

Святківська В. М., здобувач вищої освіти 

Гронь Л. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Реформування національної системи освіти України, сучасні тенденції світової інтеграції зводять проблему 

розвитку особистості в ранг пріоритетних завдань. Тому велике значення набуває впровадження інтерактивних 

методів навчання і виховання, яке є ефективнішим засобом в опануванні сучасних технологій, підвищенні 

ефективності навчання і якості знань, формуванні життєвої і професійної компетентності сучасної молоді.  

Національна доктрина розвитку освіти запроваджує пошук ефективних шляхів оптимізації іншомовної 

підготовки школярів. У ХХІ столітті іншомовна комунікативна компетентність є вимогою часу, засобом 

міжкультурної та міжособистісної комунікації. Специфіка іноземної мови як навчального предмета полягає в тому, 

що спілкування є не лише кінцевою метою навчання, а й засобом її досягнення. Запровадження інноваційних 

технологій навчання у навчально-виховний процес старшокласників дає змогу учням ефективно оволодіти 

іноземними мовами, мотивує до іншомовної комунікації, допомагає розкрити творчі здібності кожного учня [1]. 

Проблема впровадження методу Case Study в практику освіти обумовлюється тенденцією, яка витікає із 

загальної спрямованості розвитку освіти, її орієнтації на формування іншомовної комунікативної компетентності, 

розвиток здібностей особи, серед яких особлива увага приділяється здібностям до навчання, зміни парадигми 

мислення, умінню переробляти величезні масиви інформації [2,3]. 

Теоретико-методичні засади застосування кейс-методу досліджували зарубіжні вчені, серед них можна 

відзначити Дж. Ерскіна, М. Лідере, Е. Монтера, М. Норфі. У вітчизняній освітній практиці використання такого 

методу на уроках іноземної мови перебуває на початковому етапі. Цій проблемі присвячені публікації українських 

спеціалістів у даному напрямі, серед яких В. Лобода, Ю. Сурмін, А. Сидоренко, А. Фурда. 

Практика свідчить, що існуючий розрив між інтелектуальними можливостями школярів, їх інтересами і 

тим, що вони в дійсності можуть висловлюватися на іноземній мові, поступово руйнує мотивацію, яка 

підтримувалася на початку новизною предмета, прагненням, готовністю і бажанням навчитися спілкуватися мовою, 

яка вивчається. Тому проблема застосування цього методу у навчанні школярів іноземної мови потребує більш 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/znppn_2014_65_10
http://nbuv.gov.ua/UJRN/NZTNPU_ped_2010_1_19
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